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Projekthintergrund 

• Das Setting Schule an sich für tabakpräventive Maßnahmen geeignet 

• Erreichbarkeit der Jugendlichen gegeben 

• Maßnahmenmix (theoretisch) umsetzbar 

• Schule hat auch einen „Gesundheitsauftrag“ 

 

• Befragung der Koordinator/innen für Suchtprävention (Frühjahr 2013) ergab, 
dass Tabakprävention an Schulen in OÖ als Thema nicht/wenig existent ist 

 

• Viele Anfragen aus dem Schulbereich nach Interventionen/Workshops mit 
Schüler/innen 

 

• Die aktuelle gesetzliche Lage zum Rauchen an Schulen (Tabakgesetz § 12 
und 13, Schulordnung § 9 (2) und Jugendschutzgesetz) 

• Möglichkeit der Raucherlaubnis über SGA-Beschluss - häufig genützt 

• Lehrkräfte vom Gesetz ungenügend „berücksichtigt“ 

• „Auslagerung“ der Raucher oft negative Konsequenzen 

 

 



Projektziele 

Projektverbundenheit 

 Lässt sich diese herstellen? 

 Unterstützen die Lehrkräfte das Projekt? 

 

Identifikation fördernder und hemmender Faktoren 

 in Bezug auf die Projektimplementierung  

 in Bezug auf das Rauchverhalten allgemein 

 

Förderung des Nichtrauchens 

 Haben die gesetzten Maßnahmen Auswirkungen auf das 
 Rauchverhalten am jeweiligen Schulstandort 



Untersuchungs- und Interventionsmodell 

Personale Ebene 

(Ressourcen/Stressoren) 
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Unsere Idee wie es gehen könnte 

Schulleitung möchte Tabakprävention an der Schule machen 

Mehrheit des Kollegiums steht hinter dem Projekt 

Es bildet sich ein Arbeitskreis (inkl. Schulpartner) 

Coaching des AK beim 

Projektmanagement 

Lehrerfortbildung 

Ausgangslage und Evaluation 

Workshops mit Schüler/innen Elternbildung 

 
Schule 

Regelungen und Konsequenzen 

Klassenprojekte 

Unterrichtseinheiten 

Aktionen 
Alternativen schaffen 
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Rauchstopp/Reduktion 



Projektplan 

10/2013 

12/2013 

01/2014 

Aquise Schulen 

Interne Konzeption 

Aquise Schulen 

Konstituierung 

Steuerkreise 

Diskussion 

schulintern 

Kooperations 
vereinbarungen 

3. Erhebung 
Abschluss 

Umsetzung 

der Maßnahmen 

Ergebnisse 

01/2015 

Laufende Arbeitsgruppe 
05/2015 09/2015 

Projektzusage 
seitens FGÖ 

1. Erhebung 
IST-Zustand 

2. Erhebung 
Erstkläßler 

03/2014 
Laufende Arbeitsgruppe 

Konzeption am  

Standort 

Umsetzung 

der Maßnahmen 

09/2014 

Laufende 

Arbeitsgruppe 12/2014 

Lehrer- 

fortbildungen 



Teilnehmende Schulen1 

Typ Umgebung Schülerzahl Lehrkräfte 

1 HTL Großstadt 12072 198 

2 HTL Randgebiet Großstadt 307 33 

3 HBLA Kleinstadt, ländlich 594 83 

4 HBLA Großstadt, in Einkaufszentrum 558 78 

5 HAK Kleinstadt, ländlich 315 33 

6 HAK Kleinstadt, ländlich 251 28 

7 BS ländlich 231 28 

Summe 3463 481 

1 Zum Zeitpunkt der Erstbefragung im Frühjahr 2014 
2 Zusätzlich noch weitere ca. 500 Abendschüler/innen 



Raucherstatus Befragung März 2014 
*in der BS keine 14 jährigen 
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Im Rahmen der Befragung der Erstklässler (14-15 Jahre) im 
September, N=658 

nein, habe noch nie
probiert

nein, habe aber
schon probiert

ja, seltener als
einmal pro Woche

ja, ein- oder
mehrmals pro

Woche
ja, täglich

Wasserpfeife 45,5% 25,6% 24,4% 4,0% 0,5%

E-Shisha 45,3% 40,2% 11,6% 2,1% 0,8%

Zigaretten 47,9% 33,8% 6,3% 4,1% 7,9%
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Überschätzung des Rauchens  
Im Rahmen der Befragung der Erstklässler (14-15 Jahre) im 
September, N=658 

weiss nicht etwa 5% etwa 10% etwa 20% etwa 30% etwa 40%
etwa die

Hälfte
etwa 60% etwa 70% etwa 80%

Datenreihen1 3,0% 0,3% 0,2% 2,4% 7,8% 19,9% 17,5% 26,1% 17,3% 5,5%
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Was denkst du: Wie groß ist in der österreichischen Bevölkerung 
(15- bis 65-Jährige) der Anteil an täglich Rauchenden? 



Überschätzung des Rauchens  
Im Rahmen der Befragung der Erstklässler (14-15 Jahre) im 
September, N=658 

weiss nicht etwa 5% etwa 10% etwa 20% etwa 30% etwa 40%
etwa die

H?lfte
etwa 60% etwa 70% etwa 80%

Datenreihen1 2,0% 0,5% 5,2% 8,5% 14,3% 23,7% 19,0% 14,0% 8,8% 4,0%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

Was denkst du: Wie groß ist in Österreich der Anteil der 
Jugendlichen (15-Jährige), die jeden Tag rauchen? 


